
2016年徐州中考试卷
选择题（本大题共有8小题，每小题3分，共24分）
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的相反数是     （     ）
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考点：相反数.
答案：C.
下列运算中，正确的是（     ）
   A.
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考点：合并同类项及幂的运算
   答案：D
3. 下列事件中的不可能事件是（     ）
  [image: image8.png]2B (ZXXK.COMR LT B




A.通常加热到
[image: image9.wmf]C
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时，水沸腾             B.抛掷2枚正方体的骰子，都是6点朝上
 C.经过有交通信号灯的路口，遇到红灯         D.任意画一个三角形，其内角和都是
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360


考点：不可能事件的概念。
   答案：D
下列图形中，不可以作为一个正方体的展开图的是（       ）
[image: image11.jpg]



       A                  B                C          [image: image12.png]2B (ZXXK.COMR LT B




         D
考点：正方形展开与折叠
答案：C
5. 下列图案中，是轴对称的图形但不是中心对称的图形的是（       ）    
[image: image13.jpg]S 6O & M




        A                  B                 C                  D
考点：轴对称与中心对称
答案：C
某人一周内爬楼的层数统计如下表：
	周一[来源:学科网]
	周二
	周三
	周四
	周五
	周六
	周日

	26
	36
	22
	22
	24
	31
	21


   关于这组数据，下列说法错误的是（       ）
   A.中位数是22         B.平均数是26        C.众数是22         D.极差是15
考点：中位数、平均数、众数、极差的概念。
答案：A
7. 函数
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的取值范围是（      ）
   A.
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考点：二次根式的意义。二次根式求数的算术平方根，所以是非负数。
答案：B
下图是由三个边长分别为6、9、
[image: image20.wmf]x

的正方形所组成的图形，若直线AB将它分成面积相等的两部分，则
[image: image21.wmf]x

的值是（       ）
A.1或9             B.3或5              C.4或6             D.3或6
[image: image22.png]



考点：图形的分割
答案：D
二、填空题（本大题共有10个小题，每小题3分，共30分。不需写出解答过程，请把答案直接填写在答题卡形影位置上）
9、9的平方根是______________。
考点：平方根
分析：直接利用平方根的定义计算即可。
解答：∵±3的平方是9，∴9的平方根是±3
故答案为±3。
点评：此题主要考查了平方根的定义，要注意：一个非负数的平方根有两个，互为相反数，正值为算数平方根。
某市2016年中考考生约为61500人，该人数用科学记数法表示为______________。
考点：科学记数法
分析：根据科学记数法的定义，科学记数法的表示形式为
[image: image23.wmf]n
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，其中1≤|a|＜10，n为整数，表示时关键要正确确定a的值以及n的值。在确定n的值时，看该数是大于或等于1还是小于1。当该数大于或等于1时，n为它的整数位数减1；当该数小于1时，－n为它第一个有效数字前0的个数（含小数点前的1个0）。
解答：∵615000一共5位，∴
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故答案为
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若反比例函数的图像过（3，-2），则奇函数表达式为______________。
考点：求反比例函数表达式
解析：本题关键在于先设
[image: image26.wmf]x
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，再把已知点(3，-2)的坐标代入关系式可求出k值，即得到反比例函数的解析式．
解答：设函数解析式为
[image: image27.wmf]x
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，把点(3，-2)代入函数
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得k=-6．
即函数关系式是
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故答案为：
[image: image30.wmf]x

y

6

-

=

．
点评：本题比较简单，考查的是用待定系数法求反比例函数的解析式
[image: image31.wmf]x
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，是中学阶段的重点内容，学生要重点掌握和熟练运用设出函数式，根据已知点来确定k的值从而求出[image: image32.png]2B (ZXXK.COMR LT B




解
若二次函数
[image: image33.wmf]m
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的图像与
[image: image34.wmf]x

轴没有公共点，则
[image: image35.wmf]m

的取值范围是______________。
考点：根据抛物线与x轴公共点的情况求字母的取值范围
分析：主要考查你对二次函数与一元二次方程的关系。二次函数与
[image: image36.wmf]x

轴没有公共点，说明该函数对应的一元二次方程无解，及判别式小于0.
解答：根据题意，得△= 
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4

b

2

<

-

=

ac

△

，即 
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，解得
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故答案为
[image: image40.wmf]1

>

m

。
在△ABC中，若D、E分别是AB、AC的中点，则△ADE与△ABC的面积之比是______________。
考点：三角形相似的性质
解析：根据面积比等于相似比的平方计算即可。
解答：在△AB[image: image41.png]2B (ZXXK.COMR LT B




C中，∵D、E分别是AB、AC的中点，
∴DE是△ABC的中位线，∴DE=
[image: image42.wmf]2
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BC，
根据三角形相似的判定定理可得△ADE∽△ABC，
根据相似三角形的面积比等于相似比的平方可得，
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故答案为1:4。
若等腰三角形的顶角为120°，腰长为2㎝，则它的底边长为______________㎝。
考点：等腰三角形的性质和勾股定理[来源:Z#xx#k.Com]
如下图，作AD⊥BC于D点，则
∠BAD=∠CAD=60°，BD=BC．
[image: image1.wmf]4
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∵AD⊥BC，
∴∠B=30°．
∵AB=2，
∴AD=1，BD=[image: image44.png]



 ∴BC=2BD=[image: image45.png]2v/3




如图，○0是△ABC的内切圆，若∠ABC=70°，∠ACB=40°，则∠BOC=_______°。
[image: image215.png]



考点：三角形的内切圆与内心。
分析：根据三角形内心的性质得到OB平分∠ABC，OC平分∠ACB，根据角平分线定义得
∠OBC=
[image: image46.wmf]2
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∠ABC=35°，∠OCB=
[image: image47.wmf]2

1

∠ACB=20°，然后根据三角形内角和的定理计算∠BOC。
解答：∵○0是△ABC的内切圆，   
∴OB平分∠ABC，OC平分∠ACB，
∴∠OBC=
[image: image48.wmf]2
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∠ABC=35°，∠OCB=
[image: image49.wmf]2
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∠ACB=20°，
      ∴∠BOC=180°-∠OBC-∠OCB=180°-35°-20°=125°。
故答案为125°。
点评：本题考查了三角形的内切圆与内心：与三角形各边都相切的圆叫作三角形的内切圆，
三角形的内切圆的圆心叫作三角形的内心，这个三角形叫作圆的外切三角形。三角形的内心就是三角形三个内角角平分线的交点。
用一个半径为10的半圆，围成一个圆锥的侧面，该圆锥的底面圆的半径为______________。
考点：圆锥与扇形的关系
解析：利用底面周长=展开图的弧长可得
解答：
[image: image50.wmf]R
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计算得出
[image: image51.wmf]5
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故答案为5.
[image: image216.png]


如图，每个图案都是由大小相同的正方形组成，按照此规律，第n个图形中这样的正方形的总个数可用含n的代数式表示为______________。
[image: image217.png]



[image: image218.png]



  第1个      第2个                 第3个
考点：几何规律探索
解答：第一个图形，正方形个数：2
 第二个图形，正方形个数：2+4
第三个图形，正方形个数：2+4+6
      第n个图形，正方[image: image52.png]2B (ZXXK.COMR LT B




形个数：2+4+6+8+....+2n=n(n+1)
故答案为n(n+1)。
18、如图，正方形ABCD的边长为2，点E、F分别在边AB、CD上，∠EBF=45°则△EDF的周长等于______________。
[image: image219.png]FisE





考点：全等三角形
分析：向左延长线段DA并截取AG使得AG=CF，则可证
[image: image53.wmf]BCFBAG
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,所以BG=BF，因为∠EBF=45°，则可证
[image: image54.wmf]GBEFBE
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,所以EF=GE，有正方形边长为2可求出△EDF的周长为4.
解：如图，向左延长线段DA并截取AG使得AG=CF，
在正方形中
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[image: image67.wmf]Q

正方形的边长为2
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EDF

CEDDFEFEDAEDFFCADDC

\=++=+++=+=+=

V


点评：此题主要考查利用转化思想求出三角形的周长，由边角边两次证明三角形全等，涉及到辅助线的作法。
解答题（本大题共有10个小题，共86分。请在答题卡指定区域内作答，解答时应写出文字说明、证明过程或演算步骤）
（本题10分）计算
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解答：原式=
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原式=
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（本题10分）
解方程：
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解答：方程两边同时乘
[image: image74.wmf]2
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      移项，得
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解不等式组：
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解答：解不等式
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      解不等式
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      所以，不等式组的解集是
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（本题7分）[image: image84.png]2B (ZXXK.COMR LT B




某校随机抽取部分学生，就“学习习惯”进行调查，将“对自己做错题的题目进行整理、分析、改正”（选项为：很少、有时、常常、总是）的调查数据进行了整理、绘制成部分统计图如下：
各选项选择人数的扇形统计图各选项选择人数的条形统计图
[image: image85.png]


[image: image86.png]awt





请根据图中信息，解答下列问题：
该调查的样本容量为________，
[image: image87.wmf]a

=________%，
[image: image88.wmf]b

=________%，“常常”对应扇形的圆心角为__________；
请你补全条形统计图；
若该校有3200名学生，请你估计其中“总是”对错题进行整理、分析、改正的学生有多少名？
	考点：
	条形统计图；用样本估计总体；扇形统计图．.

	分析：
	（1）先用44÷22%求出总人数，即可求出a，b；用30%×360°，即可得到圆心角的度数；
（2）求出“常常”的人数，即可补全条形统计图；
（3）根据样本估计总体，即可解答；


解：（1）样本容量=
[image: image89.wmf]200
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“常常”有60人，“常常”对应圆心角的度数为：360˚×30％=108˚，
[image: image90.wmf]200
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如图所示。
[image: image92.png]awt





（3）
[image: image93.wmf]992
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	点评：
	本题考查的是条形统计图和扇形统计图的综合运用，读懂统计图，[image: image94.png]2B (ZXXK.COMR LT B




从不同的统计图中得到必要的信息是解决问题的关键．条形统计图能清楚地表示出每个项目的数据；扇形统计图直接反映部分占总体的百分比大小．


22.（本题7分）
某乳品公司最新推出一款果味酸奶，共有红枣、木瓜两种口味。若送奶员连续三天，每天从中任选一瓶某种口味的酸奶赠送给某住户品尝，则该住户收到的三瓶酸奶中，至少有两瓶为红枣口味的概率是多少？
（请用“画树状图”的方法给出分析过程，并求出结果）
	考点：
	列表法与树状图法；概率公式．.

	分析：
	（1）随机事件A的概率P（A）=事件A可能出现的结果数÷所有[image: image95.png]2B (ZXXK.COMR LT B




可能出现的结果数，据此用4除以8，求出至少有两瓶为红枣口味的概率为多少即可．
（2）应用树状图法，画出三天配送的所有情况，如下图，即可解答。

	解答：
	解：设至少有两瓶为红枣口味的事件为A。
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P（A）=
[image: image97.wmf]2
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答：至少有两瓶为红枣口味的概率为
[image: image98.wmf]2

1

。

	点评：
	（1）此题主要考查了概率公式，要熟练掌握，解答此[image: image99.png]2B (ZXXK.COMR LT B




题的关键是要明确：随机事件A的概率P（A）=事件A可能出现的结果数÷所有可能出现的结果数．
（2）此题还考查了树状图法求概率问题，解答此类问题的关键在于列举出所有可能的结果，列表法是一种，但当一个事件涉及三个或更多元素时，为不重不漏地列出所有可能的结果，通常采用树形图．


(本题8分)如图，在
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[image: image103.wmf]ACD

D

是等边三角形，E是AC的中点。连接BE并延长，交DC与点F，求证：
⑴
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⑵四边形ABFD是平行四边形。
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证明：（1）
[image: image108.wmf]Q
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BE=EF
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         即AC=BF
            又
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[image: image138.wmf]\

AD
[image: image139.wmf]∥

BF
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四边形ABFD是平行四边形。
      注：几何证明题是中考的必考题，难度中等，虽然较简单，但学生仍要重视细节，得到全分。本题考察了全等三角形、平行四边形的判定；直角三角形斜边的中线定理；等边三角形等重要的性质、定理，所以学生要想会做题，掌握这些，是最基本的。
（本题8分）小丽购买学[image: image141.png]2B (ZXXK.COMR LT B




习用品的数据如下表，因污损导致部分数据无法识别。根据下表，解决下列问题：
⑴小丽购买了自动铅笔、记号笔各几只？
⑵若小丽再次购买软皮笔记本和自动铅笔两种文具，共花费15元，则有哪几种不同的购买方案？
	商品名
	单价（元）
	数量（个）
	金额（元）

	签字笔
	3
	2
	6

	自动铅笔
	1.5
	
	

	记号笔
	4
	
	

	软皮笔记本
	
	2
	9

	圆规
	3.5
	1
	

	合计
	
	8
	28



解：（1）设小丽购买了自动铅笔、记号笔分别为
[image: image142.wmf]x

和
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解得：
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答：丽购买了自动铅笔、记号笔分别为1和2只。
  （2）设小丽再次购买了自动铅笔
[image: image146.wmf]a

只和软皮笔记本
[image: image147.wmf]b

本。
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化简：
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则
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答：有3种不同的购买方案：①自动笔7只，软皮笔记本1本；②自动笔4只，软皮笔记本2本；③自动笔1只，软皮笔记本3本；
注：本题考察了方程应用题，难度中等，主要是二元一次方程[image: image154.png]2B (ZXXK.COMR LT B




组，只要分析清楚等量关系式，列方程较简单，关键是一定要解对了，不然功亏预亏。
25、（本题8分）如图，为了测出旗杆AB的高度，在旗杆前的平地上选择一点C，测得旗杆顶部A的仰角为45°，在C、B之间选择一点D（C、D、B三点共线）测得旗杆顶部A的仰角为75°，且CD=8m。
（1）求点D到CA的距离；
（2）求旗杆AB的高。
（注：结果保留根号）
考点：解直角三角形的应用--仰角俯角问题。
解：（1）过点D作DE⊥AC于点E。
∵CD=8m,∠C=45°
∴CE=DE=
[image: image155.wmf]2
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答：点D到CA的距离为
[image: image156.wmf]2

4

m。
∵∠C=45°,∠ADB=75°
∴∠CAD=30°
∵DE=
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∴AE=
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∵∠C=45°,∠ABC=90°
∴AB=
[image: image160.wmf]3
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答：旗杆AB的高为
[image: image161.wmf]3
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（本题8分）某宾馆拥有客房100间，经营中发现：每天入住的客房数y（间）与房价x（元）（180≤x≤300）满足一次函数关系，部分对应值如下表：
	x（元）
	180
	260[来源:学科网ZXXK]
	280
	300

	y（间）
	100
	60
	50
	40


求y与x之间的函数表达式；
已知每间入住的客房，宾馆每日需支出各种费用100元；每间空置的客房，宾馆每日需支出60元。当房价为多少元时，宾馆当日利润最大？求出最大利润。（宾馆当日利润=当日房费收入-当日支出）
考点：考查函数模型的构建，利用一次函数和二次函数知识解决实际问题。
解：（1）设
[image: image162.wmf]b
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将（180,100）、（260,60）代入
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解之得：
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[来源:学科网ZXXK]
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（2）解设宾馆当日利润为W。

[image: image167.wmf])

100

(

60

100

y

y

xy

W

-

-

-

=



[image: image168.wmf])]

190

2

1

(

100

[

60

)

190

2

1

(

100

)

190

2

1

(

+

-

-

-

+

-

-

+

-

=

x

x

x

x



[image: image169.wmf]5400
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[image: image170.wmf]8450
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答：当房价为210元时，宾馆当日利润最大，最大利润为8450元。
如图，将边长为6的正方形纸片ABCD对折，使AB与DC重合，折痕为EF，展平后，再将点B折到边CD上，使边AB经过点E，折痕为GH，点B的对应点为M，点A的对应点为N。

若CM=x，则CH=（用含x的代数式表示）；

求折痕GH的长。

[image: image171.png]FH





考点：图形的翻折、相似三角形、勾股定理。
分析：利用翻折的性质，翻折前后对应边对应角相等，然后易证三角形相似，利用勾股定理解题
解：（1）方式一：∵CM=x，设CH=t
根据翻折的性质，则HM=BH=6-t，在Rt△HCM中
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 方式二：由题意CM=x，则DM=6-x，DE=3

∵根据翻折的性质，∠NMH=∠ABC=90°，易证△HCM∽△MDE
∴
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   （2）[image: image176.png]FH





由（1）知，
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∴x1=2，x2=6（舍）
∴
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如图，过点G作GP⊥BC于P点，设AG=m，GE=3-m
根据翻折的性质，则GN=m，在Rt△GNE中，
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,在Rt△GPH中
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点评：关于翻折的题目以往在江苏中考中，多数以选择填空的题型出现，而今年作为倒数第二道解答题，也就是意味着分值从3分升到9分，对图形的变化要求提高。[来源:学+科+网Z+X+X+K]
如图，在平面直角坐标系中，二次函数y=ax2+bx+c的图像经过点A（-1，0），B（0，-
[image: image183.wmf]3

）、C（2，0），其中对称轴与x轴交于点D。

求二次函数的表达式及其顶点坐标；

若P为y轴上的一个动点，连接PD，则
[image: image184.wmf]PD
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+

2
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的最小值为。

M（s，t）为抛物线对称轴上的一个动点。

若平面内存在点N，使得A、B、M、N为顶点的四边形为菱形，则这样的点N共有个；

连接MA、MB，若∠AMB不小于60°，求t的取值范围。

[image: image185.png]


[image: image186.png]



（备用图）
考点：二次函数的综合应用。

分析：二次函数的表达式有三种方法，这题很明显可以用顶点式以及交点式更方便些；这一题根据边的关系得出∠ABO=30°非常重要，根据在直角三角形中，30°所对的边是斜边的一半把所要求的边转化，再根据点到直线垂线段最短求得最小值；第三问ABMN组成菱形，只有AB是定点，所以要讨论AB是邻边还是对角线；最后一问与圆的知识相结合，有一定的难度，主要根据∠ABO=30°，AB=2是定值，以AB的垂直平分线与y轴的交点为圆心F，以FA为半径，则弧AB所对的圆周角为60°，与对称轴的两个交点即为t的取值范围。
解：（1）方法一：设二次函数的表达式为
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∴顶点坐标为
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       方法二：也可以用三点式设
[image: image192.wmf]c
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代入两点求得。
如图，过P点作DE⊥AB于E点，由题意已知∠ABO=30°。
∴
[image: image194.wmf]PB
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要使
[image: image196.wmf]PD
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最小，只需要D、P、E共线，所以过D点作DE⊥AB于E点，与y轴的交点即为P点。

由题意易知，∠ADE=∠ABO=30°，
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[image: image199.png]



①若A、B、M、N为顶点的四边形为菱形，分两种情况，由题意知，AB=2，

若AB为边菱形的边，因为M为抛物线对称轴上的一点，即分别以A、B为顶点，AB的长为半径作圆与对称轴的交点即为M点，这样的M点有四个，如图

若AB为菱形的对角线，根据菱形的性质，作AB的垂直平分线与对称轴的交点即为M点。

综上所述，这样的M点有5个，所以对应的N点有5个。

[image: image200.png]



②如图，作AB的垂直平分线，与y轴交于F点。
[image: image201.png]



           由题意知，AB=2，∠BAF=∠ABO=30°，∠AFB=120°

∴以F为圆心，AF的长为半径作圆交对称轴于M和M'点，则∠AMB=∠AM'B=
[image: image202.wmf]2
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=∠ABO=30°，OA=1

    ∴∠FAO=30°，AF=
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方法二：设M
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也可求得。
（第24题）
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